



■和民村的光伏发电项目。



■在驻村工作队帮扶下，谢金钟盖了两层高的新房子，女儿在家里专心上网课。



■驻村工作队给魏送美发放鸡苗、牛崽，鼓励她发展养殖产业。



■在驻村工作队帮扶下，谢远南修建了轻钢结构的板房，解决了他的住房安全问题。



■看到陈晓彬来探访，谢灼标连连道谢，是帮扶单位带给他们生活新希望。

@

扶贫概况



全部贫困户都已经达到脱贫标准

地处梅州市五华县城 13 公里外的山区，和民村以山地为主，全村总人口达到 4095 人，是人口数较多的贫困村，下辖 6 个自然村。然而，和大多数“空心村”的状况类似，和民村平时大多居住着老人和孩子，青壮年基本都以外出务工为主，村集体经济也因缺乏赖以发展的资源而得不到发展，2016 年被认定为省定贫困村。为了帮助和民村走上脱贫的道路，2016 年 5 月，广州赛马娱乐总公司（以下简称赛马总公司）开始对口帮扶和民村，并先后派了两轮扶贫干部驻守在村子里。四年来，驻村工作队通过发展光伏产业、以奖代补、设立公益岗位、全面建设基础设施等一系列措施，使和民村发生了巨大的转变，截止到 2019 年底，全村建档立卡贫困户 56 户 164 人（其中有劳动能力贫困户 28 户 119 人，无劳动能力贫困户 28 户 45 人）全部都已经达到脱贫标准。

广州赛马娱乐总公司对口帮扶 腰包变鼓 村貌焕新

“他们的到来，真的改变了我们很多，很多！”和民村党支部书记、主任谢远香手指着不远处干净宽敞的水泥村道，笑着说，这四年，要不是赛马总公司派了驻村干部来到村子里驻点扶贫，和民村不可能有现在这样的变化。而在整洁干净的村容村貌、家家户户安居乐业、贫困户腰包逐渐鼓起这些现象背后，变化最大的是村民的思想观念。“‘别人给’只是帮扶一时，只有‘自己干’才是摆脱困境的长久之计！”谢远香说，这也是驻村干部言传身教给村民们最大的“帮扶”。

家鸡养殖 充分调动贫困户脱贫积极性

“送美大姐，马上要发鸡苗啦，这次一户发 40 只！”驻村第一书记陈晓彬人还没到魏送美家门前，声音就传了过来，他迫不及待想把所有关于扶贫的好消息传给贫困户。魏送美是和民村建档立卡的贫困户之一，丈夫早年因病去世，作为单亲母亲的她独自拉扯一儿一女长大，生活甚是艰难。驻村工作队了解到魏送美的特殊情况后，制定了“一户一策”，进行精准帮扶，通过家鸡养殖等项目，给魏送美发放鸡苗、牛崽，鼓励她发展养殖产业。“我们这里鸡养得好，价钱也上得去，驻村干部还会帮我们卖鸡，对我们帮助很大！”魏送美说，国家的扶贫政策好，让孩子们有学上还有生活补助，这两年生活已经轻松了很多，现在儿子长大了，去深圳的眼镜厂打工有了收入，三月份她还跟着一起去了深圳见了世面，只不过才去了几天就放心不下家里的鸡鸭，又赶紧回了村里。

事实上，自 2016 年起，为了不断拓宽贫困户的增收渠道，充分调动贫困户发展自主养殖的积极性，增强贫困户的“造血功能”，让他们获得更多的收入，驻村工作队立足于实际情况，将贫困户的养殖资源优势加以整合，根据家鸡养殖见效快、收益高的特点，在和民村发展分散式家鸡养殖项目。“2016 年以来投入资金约 6 万元，发放家鸡 3000 余只，为贫困户带来收益约 26 万元。”陈晓彬说，在发放鸡苗的同时，还会发放一些养鸡饲料，确保鸡苗的成活率，家鸡养大以后，还会根据贫困户的意愿，畅通渠道，帮其售卖，解决滞销问题。

除了魏送美，五保户谢远南也是家鸡养殖项目的受益人。今年 60 岁的谢远南，独自一人住在远离人群的山上，由于无法外出务工，经济来源有限，自己无能力修缮所住的房子，居住生活条件都十分差，存在安全隐患。“解决好‘两不愁三保障’是脱贫攻坚任务的重中之重，在我们走访入户得知远南的情况后，我们利用自筹扶贫资金帮他建了轻钢结构的板房，解决了他的住房安全问题。”陈晓彬说，同时也给他发放鸡苗，除了国家发放的五保金之外，他养大的这些家鸡能给他带来不少的额外收益。

培训技能 挖掘潜力过上更好的生活

除了家鸡养殖项目，针对有劳动能力的贫困户，驻村工作队通过开展技能培训、发布招聘信息、实施“以奖代补”政策等措施，促进贫困户实现自主就业，以获得更加稳定的收入来源。“扶贫先扶志，致富靠自己，这是我们经常强调的一点。我们通过组织有劳力贫困户参加电子商务人才培训、精准扶贫劳动力农业技能培训、精准扶贫劳动力转移就业培训等，并且采用线上线下两种培训方式相结合，有效提升有劳力贫困户创业就业能力。此外，我们还会收集县、镇以及社会发布的相关招聘信息，及时在村公示栏、微信 QQ 工作群等向有劳动力贫困户传递信息。截至 2019 年底，有 40 人实现稳定就业。”陈晓彬说，不仅如此，通过实施就业“以奖代补”政策，贫困户的就业积极性也得到进一步提高。

贫困户谢付英，一家有六口人，三个孙子都还是上学年龄。2016 年以前，她今年 42 岁的儿子谢金钟在家门口开了个修电器的小店，靠着做点小生意挣生活费，收入十分不稳定，一家人生活也十分贫困。驻村工作队来到村里以后，帮谢金钟分析了自身存在的优势，同时让他参加技能培训班，提供一些创业就业信息开拓他的思路。“当地使用的饮用水杂质较多，家家户户都离不开净水器，这是一个刚需所在。”陈晓彬说，刚好谢金钟也具有电器修理方面的技能，于是他找到一份净水器的销售工作，逐渐干得风生水起。收入的增加给了谢金钟改善生活的底气，2018 年，他拆掉了一家人挤住的破旧房屋，盖了两层高的新房子，并且把家里装饰得温馨浪漫。“2017 年，在给贫困户发放肉牛苗的时候，谢金钟没有要肉牛苗，而是选择了在家里的屋顶建一个小型的光伏发电站，现在新房子建好了，他自行把这个发电站移到新房子屋顶，家里用电不愁了，还能有一些收入。”陈晓彬说，不仅如此，驻村工作队还为谢金钟的妻子刘贵英提供公益岗位，在村里做保洁员，每个月也能带来收入，到了年底，还会根据她的收入发放相应的就业奖补。